

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 کل ان الفضل بید اللہ یؤتیہ من یشاء وواللہ ذابیع علیکم  
 دین کی نصرت کے لئے اک اسماء پر شور ہے  
 عسی ان یتبک ربک مقاماً صحیحاً وواہ  
 اب گیا وقت خزاں کے میں پلانٹیکے دن

بیت بہر حال بیٹھی چھ روپ سالانہ

**فہرست مضامین**  
 مدینہ الشیخ - اخبار احمدیہ  
 فہرست نو مباحثین  
 سوروی ثناء اللہ صاحب اور ربنا صاحب  
 خواجہ حسن نظامی کے عقائد کا انکشاف  
 خلیفہ جمعہ - احمدی مسزورات  
 ایک غیر احمدی اعتراض کے چار اعتراضات  
 اور ان کے جواب  
 خواجہ حسن نظامی سے چند سوال  
 ہنگامہ یورپ

دنیا میں ایک نئی آریا پر دنیا نے اس کو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا سے قبول کر گیا اور پڑے زور و جھولوں کی سچائی ظاہر ہو گیا۔ (الہام سے موعود)  
**الفصل**  
 چندہ غیر مالک سے  
 سات روپے  
 میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ (الہام سے موعود)

بیت بہر حال بیٹھی چھ روپ سالانہ

Digitized by Khilafat Library

جلد ۱۹ - فروری ۱۹۱۰ء شنبہ مطابق جمادی الاول ۱۳۲۹ھ نمبر ۶

**المنشی**  
 حضرت خلیفۃ المسیح ثانی بجزیرت ہیں۔  
 برادر محترم صاحب رورالائی (کاکلج غلام ناظم بنت  
 ستری سلطان محمد (سیاکوٹ) سے دو سو روپے مہر  
 اور پیر احمد شاہ صاحب ہونڈیار کاکلج امتہ السیمین بنت مسعود علی  
 (قادیان) سے پانچ سو روپے مہر پر حضرت خلیفۃ المسیح  
 نے پڑھا۔ خدا تائے مبارک کرے۔  
 میان محمد حسن صاحب داعظہ و محصل ضلع جالندھر و  
 ہوشیار پور میں بھیجے گئے ہیں۔ ان اشعار کے سکرٹری  
 صاحبان انجمن احمدیہ ان کے کام میں خاص طور پر  
 مدد دیں۔

**اخبار احمدیہ**  
**بکلی میں تبلیغ**  
 اب عبد الرحیم صاحب بصرہ کو جانتے  
 ہوئے۔ بیٹی سے لکھتے ہیں۔ یکم  
 فروری کو جناب حکیم خلیل احمد صاحب نے۔ یہ بصرہ بلا لنگ  
 میں مسمون "زخہ مذہب پر بہت عمدہ تقریر کی لوگ  
 خاصے آگے تھے" اچھا اثر لے کر گئے۔  
**بصرہ میں انجمن احمدیہ**  
 منشی اصغر علی خاں صاحب  
 فیروز پوری۔ بصرہ سے  
 تحریر فرماتے ہیں۔ کہ ۲۔ فروری کو چند احمدی احباب  
 جمع ہوئے۔ اور باقاعدہ انجمن احمدیہ بصرہ میں قائم کی  
 گئی۔ انجمن کے عمدہ دار منشی علی حسن صاحب پرنسپل  
 منشی اصغر علی خاں صاحب سکرٹری۔ منشی محمد عبداللہ

صاحب محاسب مقرر ہوئے۔ چونکہ مرکز بصرہ ہے  
 اس لئے اس انجمن کا نام "انجمن احمدیہ بصرہ" رکھا گیا  
 چندہ کا سوال پیش ہوا۔ تو بالاتفاق پاس ہوا کہ احباب  
 جن جن جگہوں سے آئے ہیں۔ وہاں کی انجمنوں میں بھی  
 چندہ رسیٹہ رہیں۔ اور اس کے علاوہ یہاں کے لئے  
 ایک فہرست کھولی جائے۔ جس میں احباب حسب استطاعت  
 شامل ہوں۔  
 اس پر احباب ذیل نے حسب شرح ذیل چندہ باہوار دینا  
 منظور فرمایا۔ منشی علی حسن صاحب سے منشی محمد عبداللہ  
 صاحب عدم یہاں امام الدین صاحب ہمارے۔  
 میان امین اللہ صاحب۔ بابو محمد حسین صاحب ثانی  
 منشی اصغر علی خاں صاحب عدم  
 باقی جو احباب تقیم بصرہ اس موقع پر شامل نہ ہو سکے  
 ان کو اطلاع دی جائیگی۔ نماز اور جمعہ وغیرہ کا انتظام کیا گیا۔

# فہرست نویسنین

یہ فہرست جنوری ۱۹۱۸ء سے شروع ہوتی ہے  
 گرامر سے بالکل مکمل نہ سمجھنا چاہئے بعض لوگ  
 جو قادیان آکر بیٹھتے ہیں ان کے نام  
 محفوظ رکھنے کی اس وقت تک کوئی ممانعت  
 تیرہ بیس کی گئی پھر بعض لوگ کے ذریعہ  
 بیٹھنے والوں کے نام بھی لکھنا کی فہرست  
 سے کسی نہ کسی باعث سے رہ جاتے ہیں  
 دفتر افضل کو جس قدر نام مہیا ہو سکے ہیں  
 ان کو شائع کر دیا جاتا ہے اور انہیں کا یہ  
 نمبر شمار ہے۔

بابت ماہ جنوری ۱۹۱۸ء

۲۱	مولوی نور اکبری صاحب	ضلع شاہ پور	۵۵	چمن صاحب	ضلع گجرات
۲۲	الہیہ رحیم بخش صاحب	پشیاہ	۵۶	نور محمد صاحب	لاٹل پور
۲۳	محمد حسین صاحب	انارہ	۵۷	منشی محبوب عالم صاحب	گجراتوالہ
۲۴	الہیہ نظیر الدین صاحب	"	۵۸	عمر الدین صاحب	لاٹل پور
۲۵	الہیہ حبیب احمد صاحب	"	۵۹	پیر الدین صاحب	امر تسر
۲۶	امام خاں صاحب	جالندھر	۶۰	ادوٹا صاحب	گجرات
۲۷	الہیہ حاجی عبدالقادر صاحب	شاہ پور	۶۱	جلال الدین صاحب	موضع خاں فتح
۲۸	سرمد الدین صاحب	گلبرگ	۶۲	والدہ منشی محمد حسن خاں صاحب	ضلع فیروز پور
۲۹	والدہ محمد الدین صاحب	گجرات	۶۳	الہیہ محمد الدین صاحب	خیاط
۳۰	ہمشیرہ محمد الدین صاحب	"	۶۴	الہیہ سید فرید الحق صاحب	بنگالہ
۳۱	الہیہ محمد بخش صاحب	سیالکوٹ	۶۵	الہیہ سید نور الحق صاحب	"
۳۲	الہیہ مبارک علی صاحب	گورداسپورہ	۶۶	شیخ ارسل اللہ صاحب	"
۳۳	ہمشیرہ مہر الدین صاحب	"	۶۷	سید خورشید علی صاحب	"
۳۴	سردار خاں صاحب	گجرات	۶۸	عبد الکریم صاحب	سہی
۳۵	محمد الدین صاحب	"	۶۹	خواجہ منور حسین	نگر علاقہ نظام
۳۶	محمد بخش صاحب	گوجرانوالہ	۷۰	غلام مریم صاحب	بوز
۳۷	ہمشیرہ بابو فقیر علی صاحب	امر تسر	۷۱	غلام فاطمہ صاحب	"
۳۸	عمر دین صاحب	"	۷۲	عنبر احمد صاحب	"
۳۹	فاطمہ صاحبہ	"	۷۳	ظہور احمد صاحب	"
۴۰	ابراہیم صاحب	"	۷۴	انصار الدین صاحب	ضلع فیروز پور
۴۱	الہیہ اللہ داتا صاحب	جالندھر	۷۵	الہیہ صاحبہ انصار الدین صاحب	"
۴۲	عبد الاحد صاحب	کشمیر	۷۶	عائشہ خاتون صاحبہ	سمن سنگر بنگالہ
۴۳	میر اکبر علی صاحب	کنک	۷۷	عبد اللہ صاحب	پشیاہ
۴۴	محمد سلیمان صاحب	امر تسر	۷۸	قطب الدین صاحب	"
۴۵	خیال الدین صاحب	گورداسپورہ	۷۹	محمد خاں صاحب	فیروز پور
۴۶	دیوان بخش صاحب	سیالکوٹ	۸۰	سیاں بدھو صاحب	کھنڈ
۴۷	غلام محمد صاحب	"	۸۱	مولوی محمد عثمان صاحب	حیدر آباد کن
۴۸	بڑے خاں صاحب	"	۸۲	مشیر الدین صاحب	"
۴۹	حبیب خاں صاحب	کراچی	۸۳	برخوروار خاں صاحب	اڑیسہ
۵۰	غلام دین صاحب	سیالکوٹ	۸۴	الہیہ ابراہیم صاحب	امر تسر
۵۱	راج الدین صاحب	"	۸۵	مولوی محمد علی شاہ صاحب	ضلع لاٹل پور
۵۲	نور محمد صاحب	لاہور	۸۶	عنایت اللہ صاحب	جہلم
۵۳	علم دین صاحب	لاٹل پور	۸۷	اللہ داتا صاحب	"
۵۴	محمد مرزا صاحب	راولپنڈی	۸۸	شیر محمد صاحب	"
۱	والدہ فتح محمد صاحب	ضلع کانگڑہ			
۲	الہیہ منشی محمد حسن صاحب	فیروز پور			
۳	علی محمد صاحب	گجراتوالہ			
۴	خادمہ مولوی علی احمد صاحب	بھاگلپور			
۵	کریم بخش صاحب	ہوشیار پور			
۶	اللہ رکھی صاحبہ	گورداسپورہ			
۷	خیر الدین صاحب	سیالکوٹ			
۸	واعظ اللہ خاں صاحب	پوری			
۹	میتوب علی خاں صاحب	"			
۱۰	انیس خاں صاحب	"			
۱۱	صاحب علی خاں صاحب	"			
۱۲	شیخ محمد صاحب	گورداسپورہ			
۱۳	چودھری حیات محمد صاحب	"			
۱۴	طہارت خاں صاحب	پوری			
۱۵	داود خاں صاحب	"			
۱۶	ساج خاں صاحب	"			
۱۷	شیخ محمد علی صاحب	"			
۱۸	مصباح الدین صاحب	پشیاہ			
۱۹	الہیہ نظام الدین صاحب	فیروز پور			
۲۰	عبدالاول صاحب	راولپنڈی			

(باقی آئندہ)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 فِي وَفْقِ رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ

## الفضل

قادیان دارالامان ۱۹ فروری ۱۹۱۸ء

## مولوی ثناء اللہ صاحب اور مباہلہ

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ نے خواجہ حسن نظامی صاحب کی اس تحریر کے جواب میں جس میں انہوں نے مباہلہ کا نتیجہ ایک گھنٹہ کے اندر ظاہر ہونے کی شرط لگائی تھی لکھا تھا کہ

”دوسری غلطی جو مذہب کی ناواقفیت کی وجہ سے آپ (خواجہ حسن نظامی صاحب) نے کی ہے۔ وہ اثر مباہلہ کے ظہور کی سبب سے متعلق ہے۔ آج تک کبھی اللہ تعالیٰ نے اثر مباہلہ کو ایک گھنٹہ کے اندر محدود نہیں کیا۔ اقوال رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور اتفاق امت اس کے خلاف ہے جیسا احادیث اور تجربہ سے ظاہر ہوتا ہے۔“

اس کے خلاف اور خواجہ حسن نظامی کی تائید میں مولوی ثناء اللہ صاحب نے اخبار الہدیٰ میں تفسیر معارف کا ایک حوالہ پیش کیا تھا۔ جو یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

”وہ مجھے خدا کی قسم عذاب الہی اہل بخران (عیسائی مباہلہ کنندگان) پر جھک پڑا تھا اگر وہ مباہلہ کرتے۔ تو فوراً ہی بندر سور بنا دیے جاتے۔ اور وہی جنگل ان پرگ کا جنگل بن جاتا۔ اور اللہ تعالیٰ اہل بخران اور ان کے متعلقین کا ستیاناس کر دیتا یہاں تک کہ اس جنگل کے درختوں پر جانور بھی مچھلتے۔ اور باقی عیسائی بھی رجو اس مباہلہ

میں شریک نہ ہوتے۔) سارے کے سارے ایک سال میں مرجلتے اور معارف جلد اول ص ۱۶۷  
 اس حوالہ کو پیش کر کے مولوی صاحب موصوف نے اپنی طرف سے یہ الفاظ لکھے تھے۔ کہ

”یہ حوالہ صاف بتا رہا ہے۔ کہ مباہلین پر تو عذاب فوراً نازل ہوتا۔ اور ایک سال تک کل عیسائی مرجلتے۔۔۔۔۔۔۔۔ مختصر یہ ہے کہ اس بارہ میں خواجہ حسن نظامی صاحب کا قول صحیح ہے۔ سوائے عذاب اسی وقت نازل ہونا چاہئے“

معلوم ہوتا ہے یہ الفاظ لکھتے وقت مولوی ثناء اللہ صاحب کو یہ خیال نہ تھا کہ شاید مجھے بھی کبھی مباہلہ کے لئے کھڑا ہونا پڑے۔ بلکہ انہوں نے محض ہاری مخالفت کے لئے خواجہ حسن نظامی صاحب کی تائید کرنی ضروری سمجھی۔ اور اپنے تائیدی الفاظ کے ساتھ ایک ایسا حوالہ پیش کر دیا جس میں مباہلین پر عذاب فوراً نازل ہونے کا ذکر ہے۔ اور عذاب بھی یہ کہ اسی وقت جھوٹے فریق کو بندر اور سور بنا دیا جائے۔ لیکن حکمت الہی دیکھئے اسنی ایام میں کچھ ایسے اسباب پیدا ہو گئے ہیں جنہوں نے مولوی ثناء اللہ صاحب کو نہ جلتے ماہرن نہ پائے رضن کا مصداق بنا دیا ہے۔ تو وہ اس طرح کہ ایک عرصہ مولوی ثناء اللہ صاحب اور غزنوی خاندان کے بعض مولویوں کے درمیان ناچاقی رونما ہے اور غزنویوں نے مولوی ثناء اللہ صاحب کے متعلق کفر کا فتویٰ دے رکھا ہے۔ اب نہ معلوم کن وجوہات سے مجبور ہو کر مولوی صاحب نے اس فتوے کے ہٹانے کے لئے کوشش شروع کی تھی۔ اس پر باہمی اشتہار بازی جاری ہو گئی اور بالآخر نوبت ہاں جا رسید کہ فروری کا الہدیٰ بتاتا ہے کہ

”مولوی صاحبان نے اپنے آغزی اشتہار مطبوعہ لاہور میں یہ بھی لکھا کہ مولوی ثناء اللہ صاحب سے مجلس عام میں مباہلہ کریں۔ ورنہ بے معنی ترانیاں نہ بانٹا کریں“

اس کے جواب میں مولوی ثناء اللہ صاحب لکھتے ہیں کہ ”بہت خوب میں مباہلہ کو بھی تیار ہوں۔ سیالکوٹ

شہر کے علاوہ سبھی چینیاں لاہور میں بھی آسکتا ہوں۔ پس آپ دونوں صاحب مطبوعہ اشتہار یا قلمی خط سے مجھے اطلاع دیں۔ کہ فلاں روز فلاں وقت میں فلاں مقام پر پہنچ جاؤں۔ مگر یہ باور ہے کہ مباہلہ میں کوئی لمبی چوڑی تقریر کرنے کی کسی کو اجازت نہ ہوگی۔ بلکہ صرف وہی دعا ہوگی۔ جو سنت ہے۔ یعنی میں یہ کہوں گا۔ خداوند! میں مسلمان ہوں میرے مخاطب مولوی صاحبان جھکو کا فر کہتے ہیں۔ جو ہم دونوں میں سے جھوٹا ہے۔ اس پر لعنت کر۔ آپ اس کے برخلاف یہ کہیں گے فلاں اپنی آپ کو مسلمان کہتا ہے۔ ہم اس کو کافر کہتے ہیں۔ ہم فریقین میں سے جو جھوٹا ہے اس پر لعنت کر۔“

مولوی ثناء اللہ صاحب کے ان دعائیہ الفاظ کو پڑھ کر ہم حیران ہیں کہ کیوں انہوں نے یہ دعا اس طریق پر نہیں کی۔ جس طریق پر خواجہ حسن نظامی صاحب نے اپنے کا اعلان کیا تھا۔ یعنی ایک گھنٹہ نتیجہ کے لئے مقرر کیا تھا۔ اور جس کی تائید مولوی ثناء اللہ صاحب نے بڑے زور کے ساتھ کرتے ہوئے لکھا تھا کہ ”خواجہ حسن نظامی صاحب کا قول صحیح ہے۔ واقعی عذاب اسی وقت نازل ہونا چاہئے“ پھر تفسیر معارف کے اس حوالہ کو جس کا ذکر اوپر ہو چکا ہے۔ کیوں پس پشت ڈالتے ہوئے عذاب کے متعلق صرف یہ الفاظ مقرر کئے ہیں کہ ”خدا یا جو ہم دونوں میں سے جھوٹا ہے اس پر لعنت کر۔“ حالانکہ چاہئے تو یہ تھا۔ کہ مولوی ثناء اللہ صاحب اپنے حوالہ کے مطابق یہ کہتے کہ ”خدا یا ہم دونوں میں سے جو جھوٹا ہے اس پر لعنت کر۔“ لیکن انہوں نے نہ تو مباہلہ کی منظوری کا اعلان کرتے ہوئے یہ لکھا ہے۔ کہ ہم میں سے جو جھوٹا ہوگا اس پر عذاب اسی وقت نازل ہوگا اور نہ یہ بیان کیا ہے۔ کہ وہ کیا عذاب ہوگا۔ بندر سور بنا دیا جائیگا۔ یا کچھ اور ہوگا۔ لیکن چونکہ مولوی صاحب خواجہ حسن نظامی کی تائید کرتے ہوئے۔ یہ مان چکے ہیں کہ مباہلین میں سے جو جھوٹا ہو اس پر فوراً عذاب نازل ہونا چاہئے۔ اور اسے وہی بندر اور سور بنا دینا چاہئے۔

اس لئے آسید ہے کہ اب جبکہ وہ مہالہ کے میدان میں کھڑے ہونے کی منظوری دے چکے۔ اور اس کے لئے آمادہ اور تیار ہیں۔ تو اسی خیال اور یقین کو دل میں جگہ دیکر تیار ہوئے ہونگے کہ ان میں سے جو فریق جھوٹا ہوگا۔ وہ اسی وقت بندر یا سوربن جائیگا۔ پس اگر ان کے مہالہ کا یہ نتیجہ ہوگا۔ اور مولوی ثناء اللہ صاحب کے مسلمات کے رو سے ضروری ہونا چاہئے تو مولوی صاحب کو ہم مبارکباد کہتے ہیں۔ کہ انہیں اپنے حق پر ہونے کا دنیا کو ثبوت دینے کے لئے ایک ایسا عظیم الشان اور بے نظیر ذریعہ ہاتھ آنے والا ہے۔ کہ جس کے وقوع پذیر ہونے کے بعد نہ صرف تمام فرقوں کے مسلمانوں کو بلکہ تمام دیگر مذاہب کے لوگوں کو بھی ان کے حق پر ہونے کے متعلق کسی قسم کا شک و شبہ باقی نہیں رہیگا۔ اور وہ سارے نہ صرف انہیں پکا مسلمان مان لیں گے۔ بلکہ اپنا امام اور پیشوا قرار دے لیں گے۔ اور اس طرح نہ صرف مولوی صاحب موصوف ہی کی ذات والا صفات ہر قسم کے اعتراضات سے پاک و منزه ثابت ہو جائیگی۔ بلکہ ان کے ذریعہ اسلام کی اتنی بڑی صداقت دینا کے سانسے ظاہر ہوگی جس کو دیکھ کر کوئی انکار ہی نہیں کر سکیگا۔ پس ہم بڑے زور کے ساتھ مولوی صاحب کی خدمت میں عرض کرتے ہیں۔ کہ وہ نہ صرف اس لئے مہالہ کریں۔ کہ ان پر سے کفر کا فتویٰ ہٹ جائیگا۔ بلکہ اس لئے کریں کہ اس طرح ایک اتنا بڑا نشان ظاہر ہوگا جو موٹی سے موٹی عقل رکھنے والے۔ اور ظاہر ہونے والے لوگوں کے لئے بھی اسلام کی صداقت کا ثبوت ہوگا۔ اور وہ بلا حرج و چرا اسلام کی صداقت کے قائل ہو جائیں گے۔ کیونکہ جب وہ دیکھیں گے۔ یا نہیں گے۔ کہ مولوی ثناء اللہ صاحب پر کفر کا فتویٰ نکلنے والے دیکھتے دیکھتے انسان سے بندر اور سوربن گئے ہیں۔ تو پھر انہیں اس اسلام کو جو مولوی صاحب پیش کرتے ہیں۔ حق اور سچا ماننے میں کیا عذر ہو سکتا ہے۔ وہ سارے کے سارے ان کے ہاتھ پر اسلام قبول کریں گے۔ اور ان کے ذریعہ اسلام کی اتنی بڑی خدمت

ہوگی۔ جس کی نظیر قبل ازیں کسی زمانہ میں نہیں پائی جاتی۔ انہیں نہ پھر مباحثوں میں سرکھپانے کی ضرورت رہیگی۔ نہ اخبار کے صفحات سیاہ کرنے کی حاجت رہیگی۔

ہیں تعجب ہے۔ کہ جب مولوی ثناء اللہ صاحب کے نزدیک مہالہ کا اثر جھوٹے پر فوراً نمودار ہو جاتا اور وہ وہیں بندر سوربن جاتا ہے۔ تو اس وقت تک انہوں نے ان غیر مذاہب کے لوگوں کے ساتھ جن کو آئے دن وہ مذہبی بحث و مباحثے کرتے رہے ہیں۔ مہالہ کی کیوں طرح نہیں ڈالی۔ تاکہ اس طرح اسلام کے سچا مذہب ہونے کا وہ ایک بے نظیر ثبوت دنیا کے سامنے پیش کر سکتے۔ کیا مولوی صاحب کو اسلام کی صداقت اور حقانیت پر ایمان نہیں تھا۔ یا لوگوں کا اسلام کو قبول کرنا پسند نہیں کرتے تھے۔ اگر یہ دونوں باتیں نہیں تھیں۔ بلکہ انہیں اسلام کے سچا ہونے کا پورا پورا یقین تھا اور وہ دل سے چاہتے تھے۔ کہ ساری دنیا اسلام کو قبول کرے۔ تو پھر انہوں نے اسلام کی صداقت کا اتنا بڑا نشان کیوں چھپائے رکھا۔ اور کیوں انہوں نے ان لوگوں میں سے جن کو وہ حق پر نہیں سمجھتے کسی کے ساتھ مہالہ کر کے اسے بندر سوربن بنا دیا۔ شاید اس کے متعلق وہ کہیں کسی سے سامنے میدان مہالہ میں اس وقت تک جب کوئی نہیں نکلا۔ تو میں بندر سوربن کے بنا تا۔ گو اس کے متعلق کہا جا سکتا ہے۔ کہ جناب نے بندر سوربن بنا دینے کی شرط پر کب کسی کو مہالہ کے لئے بلا یا ہے کہ کوئی نہیں آیا۔ اگر آپ ایسا کرتے تو ایک نہیں مسیروں لوگ آپ کے ہاتھ مہالہ کو تیار ہو جاتے۔ لیکن ہم اس کو قطع نظر کر کے کہتے ہیں۔ کہ اب تو یہ عذر بھی نہیں ہو سکتا کیونکہ آپ کو مہالہ کے لئے بلا یا جا رہا ہے۔ پس اس موقع کو آپ ہرگز ہاتھ سے نہ جانے دیں۔ اور ضرور ضرور مہالہ کریں۔ تاکہ نہ آپ خود ہی مسلمان ثابت ہو جائیں۔ بلکہ ہزار ہا مسلمانوں کو بھی مسلم بنانے کا موجب ہوں۔

ہم بڑے شوق کے ساتھ اس دن کا انتظار کریں گے

جس دن مولوی ثناء اللہ صاحب اپنے فریق مخالف کے ساتھ مہالہ کے لئے نکلیں گے۔ اور جو جھوٹا ہوگا۔ وہ بندر سوربن جائیگا۔

## خواجہ حسن نظامی کے عقائد کا انکشاف

گذشتہ پرچم میں خواجہ حسن نظامی صاحب کے متعلق دو مضمون تھے۔ ایک جو مضمون اخبار تناہ صبح سے نقل کیا گیا ہے اس کو معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے کاظمی بانو صاحبہ کے اس خط کے جواب میں جس کا خلاصہ یہ منقول کیا گیا ہے کہ

”امام علی علیہ السلام کے قول کے بموجب میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے جو وفات یافتہ مانتی ہوں۔ مگر امام محمد سے جو بارہویں امام ہیں انہیں زندہ سلامت جانتی ہوں موجودہ خلافت کی ترتیب ثلاث تسلیم کرتی ہوں فضیلت علی علیہ السلام کی قائل ہوں موجودہ قرآن کو لاریب اصل قرآن حکم جانتی ہوں آپ اس بارہ میں کیا فرماتے ہیں“

اس کے جواب میں خواجہ صاحب نے یہ الفاظ نقل کئے ہیں۔ کہ ”تم جس مذہب میں پیدا ہوئی ہو وہی قائم رکھو میں تبدیل عقائد کا مشورہ نہیں دے سکتا۔ مذہب یہہ میں سوائے تقیہ و ترس کے اور کوئی برائی مجھے معلوم نہیں ہوتی۔ افضلیت حضرت علی کا تو میں بھی قائل ہوں“

اگر یہ الفاظ واقعی خواجہ صاحب کے قلم سے نکلے ہیں۔ اور کوئی وجہ نہیں کہ نہ نکلے ہوں۔ تو صاف طور پر ثابت ہو گیا کہ (۱) وہ حضرت عیسیٰ کو وقتاً یا فتنہ ملتے ہیں (۲) امام محمد سے جو بارہویں امام ہیں انہیں زندہ سمجھتے ہیں (۳) رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے خلفاء کی ترتیب کو غلط تسلیم کرتے ہیں۔ (۴) موجودہ قرآن کو مخرف و بدل مانتے ہیں کیونکہ ان باتوں میں کوئی ایک کے متعلق بھی نہ صرف انہوں نے ناپسندیدگی کا اظہار نہیں کیا بلکہ یہ لکھا کہ ”سوائے تقیہ و ترس کے اور کوئی برائی مجھے معلوم نہیں“ ان کے درست اور صحیح ہونے کی تصدیق کر دی ہے۔ اب ہم اسی لوگوں کے جو خواجہ حسن نظامی صاحب سے کسی قسم کا تعلق رکھتے ہیں۔ پوچھتے ہیں کہ کیا وہ بھی خواجہ صاحب کو انہیں عقائد کا پابند سمجھتے ہیں۔ اور خود بھی ان کے ساتھ متفق ہیں۔ یا نہیں اگر کسی صاحب کو خواجہ صاحب کے مندرجہ بالا الفاظ کے صحیح اور درست ہونے کے متعلق کسی قسم کا شک و شبہ ہو تو اسے

خواجہ صاحب کا جواب دینا چاہیے۔ اور اگر انہیں اس سے کوئی تعلق ہے تو پھر انہیں اس سے روکنا چاہیے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
تَحْمِیْلًا وَصَلٰی عَلٰی رَسُوْلِهِ الْكَلِیْمِ

## خطبہ جمعہ

### کابل ایمان کس طرح حاصل ہوتا ہے

از حضرت امیر المومنین میرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب  
خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ  
(فروری ۸ - فروری ۱۹۱۸ء - ۶)

ولا یاتل اولوا الفضل منکم والسعد ان یوتوا  
اولی القربی والمسلکین والمکھربین فی سبیل  
اللہ ولیعزوا ولیضعفوا لا یحبون ان ینفروا  
لکم واللہ عفور رحیم - (النور رکوع ۳)

میں نے پچھلے جمعہ اس امر کے متعلق بیان کیا تھا کہ جب تک کسی کام کے لئے صحیح ذرائع کو استعمال نہ کیا جائے۔ اور ان سامانوں کے کام نہ لیا جائے۔ جو خدا تعالیٰ نے اس کام کے لئے مہیا فرمائے ہوں۔ اس وقت تک کوئی شخص اس کام میں کامیاب نہیں ہو سکتا کیونکہ کسی کا محض کوشش کرنا۔ اور شوق رکھنا ریس نہیں ہے کہ جس مقصد کے لئے وہ ایسا کرتا ہے۔ اس میں کامیاب بھی ہو جائیگا۔ کیونکہ اگر طریق عمل صحیح نہیں۔ تو پھر کامیابی بھی نہیں۔ جس طرح ایک لکڑی کاٹنے والا اور لوہا باوجود ایک طالب علم سے زیادہ محنت کرنے کے علم حاصل نہیں کر سکتا اگرچہ تکلیف زیادہ اٹھاتا ہو کیونکہ یہ طریق علم حاصل کرنے کا نہیں۔ اسی طرح کوئی شخص ایک ایسا طریق اختیار کرے جس میں گو محنت اور مشقت زیادہ برداشت کرنی پڑے۔ لیکن وہ اس کام کے لئے مقرر نہ ہو کسی کام میں بھی کامیاب نہیں ہو سکتا۔ دیکھ لکڑ ہارے اور طالب علم میں سے کہ ایک باوجود زیادہ کوشش اور محنت کرنے کے علم حاصل کرنے میں ناکام

رہتا ہے۔ اور دوسرا کم محنت کے ساتھ کامیاب ہو جاتا ہے۔ یا مثلاً اگر کوئی کروڑ پتی اپنی ساری دولت لوگوں کو لٹا دے کہ اسے علم سائنس آجائے۔ تو نہیں آئیگا۔ مگر ایک دوسرا شخص جو سکول کی بہت تھوڑی فیس دے اور باقاعدہ سائنس کی تعلیم حاصل کرے۔ وہ سائنس دان ہو جائیگا۔ کیونکہ یہ ان ذرائع سے کام لے گا۔ جو خدا نے سائنس کے حصول کے لئے بنائے ہیں۔ پس اسی طرح نقوے اور عرفان کے حصول کے جو ذرائع ہیں۔ جب تک ان کے کام نہ لیا جائے۔ اور تفصیلی طور پر ان طریقوں پر نظر نہ کیا جائے۔ جو خدا یا اس کے رسول نے بتائے ہیں۔ تو کوئی کامیاب نہیں ہو سکتا۔

اگر کوئی شخص ایمان کے بعض حصوں کو کھل نہیں کرتا۔ تو وہ محفوظ نہیں ہو سکتا۔ مثلاً کوئی شخص مکان تعمیر کرے۔ اور صرف دو دیواریں اونچی کھڑی کر دے اور کہے کہ میرا مکان کھل ہو گیا۔ تو یہ اس کا دعویٰ غلط ہوگا۔ کیونکہ جب تک چار دیواریں نہ ہوں۔ اور پرنسپل نہ ہو مکان نہیں کھلا سکتا۔ اسی طرح جب تک ایمان کے تفصیلی اجزاء کو نہ معلوم کیا جائے۔ اور پرنسپل نہ ہو ایمان کو کھل و کمال نہیں کہا جا سکتا۔

پس ضرورت ہے کہ ہر ایک شخص جو ایمان پر نظر رکھے۔ ایک شخص سارا دن نماز پڑھے۔ مگر باوجود وہاں نصاب ہونے کے زکوٰۃ نہ دے۔ یا زکوٰۃ دے۔ مگر صحت اور راستہ کے پر امن ہونے کے باوجود حج نہ کرے اس کو کمال ایمان نہیں نصیب ہوگا۔ بعض لوگ صرف خدا سے محبت رکھتے ہیں۔ اور بعض کسی خاص جزو کے متعلق اپنے اندر غلو بھی پاتے ہیں۔ مثلاً صدقہ میں ہی اس قدر بڑھتے ہیں۔ کہ ان کی راڈ ستنکی کوئی انتہا نہیں رہتی۔ وہ خیال کرتے ہیں کہ ان کا سینہ خدا کی محبت کے جوش سے پڑے۔ مگر حقیقت حال یہ ہے۔ کہ وہ ایمان کے ثمرات سے بے نصیب ہوتے ہیں۔ اور عرفان آئی سے نامراد۔

اس کی وجہ یہ ہے۔ کہ ایک ہی حصہ پر ان کا سارا زور ہوتا ہے۔ اور باقی حصوں سے بے تعلق ہوتے ہیں۔ اور تفصیلی حصوں پر نظر نہیں کرتے۔ اس سے

یہ ہوتا ہے۔ کہ وہ ابتلاء میں پڑ جاتے ہیں۔ حالانکہ ان کی اپنی غلطی ہوتی ہے۔ پس ہر ایک شخص کو چاہئے۔ کہ وہ ایمان کی تفصیل پر نظر ڈالے۔ جب تک تفصیل پر نظر نہ ہو۔ کامیابی نہیں ہو سکتی۔ صحیح ذرائع پر عمل نہ کرنے کی وجہ سے لوگ کسی بات پر توجہ نہیں کر سکتے۔

بعض لوگوں کے دلوں میں عشق آئی کی ایک آگ سی لگی ہوتی ہے۔ لیکن دیکھنے والا دیکھتا ہے۔ کہ یہ شخص ابھی عرفانی مقامات سے بہت نیچے ہے۔ اس کی وجہ یہی ہوتی ہے۔ کہ وہ صحیح ذرائع کو استعمال نہیں کرتے۔ یا بعض صحیح ذرائع کو استعمال کرتے ہیں۔ اور بعض کو نہیں۔ کیونکہ بعض کے متعلق خیال کر لیا جاتا ہے کہ عمومی ہیں۔ اور جب ایک ذریعہ کو عمومی خیال کر لیا گیا۔ تو پھر اس پر سے توجہ اٹھ جاتی ہے۔ اور اس پر عمل نہیں رہتا۔ لیکن اس کے چھوڑنے کی وجہ سے اسی قدر ایمان کم ہو جاتا ہے جتنا اس کے ذریعہ حاصل ہو سکتا ہے۔ اور اسی طرح جتنے ذرائع کو چھوڑا جائے اتنا ہی زیادہ ایمان میں نقص اور کمی پیدا ہوتی جا رہی ہے۔ اور بالآخر وہ کسی کام کا نہیں رہتا۔ ایک مثال مشہور ہے۔ کہتے ہیں ایک شخص کو خیال تھا کہ میں بڑا بادور ہوں۔ اس نے سوچا کہ بہادر می کی کوئی عکالت بھی تو ہوتی چاہئے۔ اس کے لئے اس نے شیر کی تصویر بازو پر گدوانی چاہی پچھلے زمانہ گدوانے کا بہت رواج تھا۔ وہ گودنے دانے کے پاس گیا۔ اور جا کر کہا کہ میرے بازو پر شیر کی تصویر بنا دے۔ جب وہ بنانے لگا۔ اور سوئی سے بازو پر ایک دو کچوکے ویسے۔ تو پوچھ لگا کیا بناتے ہو۔ اس نے کہا شیر کی دم بناتا ہوں۔

اس نے کہا اگر شیر کی دم نہ ہو تو۔ تو شیر رہتا ہے یا نہیں۔ جواب لاکیوں نہیں۔ کہنے لگا پھیر چھوڑو دم کو کچھ اور بنا۔ اس نے جو سوئی چھوئی۔ اور اسے کلیف ہوتی۔ تو پوچھا کیا بناتے ہو۔ جواب ملا کہ شیر کا پایاں کان بناتا ہوں۔ کہنے لگا کیا اگر پایاں کان نہ ہو۔ تو شیر نہیں ہو سکتا۔ اس نے کہا کیوں نہیں۔ کہنے لگا اس کو بھی چھوڑو اور آگے بنا۔ غرض جب وہ سوئی لگا اور کلیف ہو تو پوچھے۔ کیا بنانے لگے ہو۔ وہ کہی عھنوکا

## احمدی مستورات

غرض اسی طرح وہ ہر ایک چیز کا انکار کر دیتے ہیں۔ اور خالی رہ جاتے ہیں پھر ایمان بھی نادر ہو جاتا ہے۔ کیونکہ ایمان تو ان سب جزاء کے مجموعہ کا نام ہے۔ اور ہر ایک چیز کی یہی حالت ہے۔ کہ اس کے تمام اجزاء کا مجموعہ وہ چیز ہوگا۔ نہ اس کا کوئی جزو۔ نادانی ہے کہ کوئی کلمہ کہ کیا عرب میں حج کے لئے جانے کا نام ایمان ہے۔ یا زکوٰۃ کے چند روپے دینے کا نام ایمان ہے۔ کیونکہ اس طرح اس کا سارا ایمان ایک ایک جزو کے ترک کرنے سے رہ جاتا ہے۔

مثلاً کوئی شخص آدمی کے متعلق تحقیقات کرے کہ اس میں مٹی ہے۔ لوہا ہے۔ وغیرہ وغیرہ اور کہے کہ جو می آدمی۔ آدمی کہتے تھے۔ کیا مٹی آدمی ہے؟ کیا لوہا آدمی ہے؟ یہ تو سچ ہے کہ مٹی اور لوہا وغیرہ تو آدمی نہیں۔ مگر ان سب کے مجموعہ کا نام آدمی ہے۔

اجزاء ایمان جو ہیں۔ وہ بطور غلاف کے ہیں۔ اگر اجزاء کو چھوڑ دیا جائے تو باقی کچھ بھی نہیں رہتا ہر ایک انسان کو چاہئے۔ کہ تمام اجزاء کو دیکھے اور پھر اپنے نفس پر غور کرے۔ اگر تمام اجزاء اس میں موجود ہوں۔ تو ایمان ہے۔ ورنہ نہیں۔ مثلاً کسی برتن میں چھید کر دیا جائے۔ اور پھر پانی اس میں ڈالا جائے۔ تو پانی اس میں نہیں رہے گا اسی طرح ایمان کے اجزاء ہیں سے اگر کسی جزو کو چھوڑ دیا جائے۔ تو اس کی کمی ہو جائیگی۔ اور اس وجہ سے اس میں سے ایمان کا مغز رہ جائیگا۔

پس نہایت ضروری ہے کہ کوئی جزو ایمان چھوٹ نہ جائے۔

اس وقت میں نے جو آیت پڑھی تھی وہ توره ہی گئی۔ اللہ تعالیٰ چاہے گا تو آگے جمعہ و یکم جائیگا۔

نام لے دے۔ اور وہ کہہ دے کہ اس کے بغیر بھی شیر رہ سکتا ہے۔ یا نہیں۔ جو اب ملے کہ ہاں۔ وہ کہے اس کو چھوڑ دے اور دوسرا عضو بنا۔ اسی طرح جب سارے اعضاء کے متعلق ہو چکا۔ تو گودنے والے نے کہا۔ جاپیے اپنے گھر کی راہ نیچے۔ کیونکہ ایک ایک کر کے سارے اعضاء جاتے رہے۔ تو پھر شیر کیا رہا۔ وہ شخص گودنے والے سے یہ تو نہیں پوچھتا تھا۔ کہ اگر کوئی بھی عضو نہ ہے۔ تو کیا شیر رہ سکتا ہے۔ بلکہ وہ پوچھتا تھا کہ فلاں عضو نہ رہے۔ تو شیر رہتا ہے۔ یا نہیں۔ اس کا جواب تو یہی تھا کہ ہاں اگر یہ نہ ہو تو شیر رہ جاتا ہے لیکن شیر نام تمام اعضاء کے مجموعہ کا ہے۔ جب وہ نہیں تو شیر نہیں۔ اور جب یہ کہا جائے۔ کہ فلاں عضو بھی نہ سہی۔ فلاں بھی نہ سہی۔ تو یہی کیوں نہ کہا جائے کہ کچھ بھی نہ سہی۔ اور اس طرح شیر تو کیا چوہیا بھی نہیں رہتی۔ نتیجہ کیا ہوا۔ یہی کہ کچھ بھی نہیں۔ ایسے ہی کئی انسان ہوتے ہیں۔ وہ تفضیل میں رہ جاتے ہیں۔ جب وہ ایک ایک جزو کا انکار کرتے چلے جاتے ہیں۔ تو باقی کچھ بھی نہیں رہتا۔ کیونکہ ایمان تو ان کے مجموعہ کا نام ہے۔

بعض لوگ ڈاڑھی نہیں رکھتے۔ اگر ان کو کہا جائے۔ کہ کیوں سنڈاٹے ہو۔ تو کہیں گے کیا ایمان ڈاڑھی کے رکھنے میں آگیا ہے۔ ڈاڑھی رکھی تو کیا نہ رکھی تو کیا۔ پھر آگے قدم اٹھتا ہے۔ بعض کہتے ہیں۔ سنیتیں کیا ضروری ہیں۔ فرائض ہی اس ہیں۔ سنیتیں نہ پڑھیں نہ سہی۔ پھر بعض آگے فرائض کا بھی صفایا کرتے ہیں۔ کہ یہ کیا چیز ہیں۔ دل کی یاد ہی کافی ہے۔ بعض اس سے بھی آگے قدم بڑھاتے ہیں کہ رسول کریم نے فرمایا ہے کہ جھوٹ نہ بولو۔ بس انسان کو چاہئے۔ کہ جھوٹ نہ بولے۔ روزہ کی کیا ضرورت ہے۔ بھوکے مرنے کی کچھ حاجت نہیں۔ پھر کہتا ہے۔ کہ تقوی اللہ اس میں ایک الگ چیز ہے اس کے لئے صدقہ و زکوٰۃ کی کیا ضرورت ہے۔ غزبا کی پرورش صدقہ و زکوٰۃ پر تقویٰ اسی منحصر ہے۔ مذاق تو سب کو خدا نے پہنچا ہے۔ وہی ان کو پہنچایا گیا۔

مبارک ہو وہ قوم جس کی مستورات میں دین کا جوش ایشاکا مادہ اور بد رسوم و تنفر کا جذبہ پایا جائے۔ اور جو زمین پر رہ کر آسمان کی طرف آنکھیں رکھیں۔ اس وقت کو نبی قوم ایسی ہے۔

یقیناً خدا کے فضل سے وہ جس کے اندر ذیل کارنگ رکھنے والی بیبیاں پائی جائیں۔ امید کہ نیچے کے ریسے ہوئے خطوط افضل کے ناظرین مرد و عورت غور و توجہ سے پڑھیں گے۔ اور جس غرض سے ان کا اندھا رجحان میں کیا جاتا ہے۔ اس کی طرف فوری توجہ فرمائیں گے۔

### ایشاک اور جوش زمین

ابو محمد امیر صاحب مصر سے لکھتے ہیں: خاکسار اپنی بیوی صاحبہ کو مبلغ صد روپے ماہوار ان کی خاص ضروریات کے لئے دیا کرتا ہے۔ ان میں سے غیر ماہوار وہ چندہ دیدیتی ہیں۔ اور شاید اب تک اخبار افضل کی خریدار بھی ہیں۔ اب ان کے خط سے معلوم ہوا کہ شکر ایک شکر میں انھوں نے علاوہ ماہوار اور وقتی چندوں کے مبلغ سو روپے دینے کی نیت کی ہے۔ حضور ان کے لئے اللہ دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ انھیں تندرستی بخشنے۔ اور خدمت دین کی بہت بہت توفیق عطا کرے۔ خاکسار کو گھر سے نکلے عرصہ قریب دو سال کا ہو گیا ہے۔ اور خاکسار کی عدم موجودگی کے سبب ان کو ہر ایک قسم کی تکلیف ہے۔ مگر شکر ایک شکر کے متعلق لکھتی ہیں ”چندی خاتون امید ہے کہ آپ پوری مہینے کی تنخواہ دیں گے دنیا کے کام تو پورے ہو ہی جائیں گے۔ اگر اللہ تعالیٰ ہمارے ساتھ راضی ہو جاوے تو ایک مہینے کی تنخواہ کچھ بات نہیں“

### بدر سو مات اور ذات پات کی تمیز

احمدی جماعت کی لڑکیوں پر پڑا ظلم ہو رہا ہے۔ بعض لوگ منافقانہ طور پر کاروبار سمیت لکھ دیتے ہیں۔ اور جب نکاح ہو جاتا ہے۔ تو کھلے طور پر غیر احمدی ہو جاتے ہیں۔ پھر بہت سے مخلص احمدی میں جن کی دلکھیاں جوان ہو گئی ہیں۔ مگر اب تک نکاح نہیں ہوئے۔ جن کے نکاح

میں سخت تکلیفیں ہوئی ہیں۔ اس رسم کے منہ جاتے سے قوم کی بہت سی شکایات رقی ہو چکی ہیں۔ اس رسم کے منہ جاتے سے قوم کی بہت سی شکایات رقی ہو چکی ہیں۔ اس رسم کے منہ جاتے سے قوم کی بہت سی شکایات رقی ہو چکی ہیں۔ اس رسم کے منہ جاتے سے قوم کی بہت سی شکایات رقی ہو چکی ہیں۔

# ایک غیر احمدی مقررہ کے چند اعتراض اور ان کے جواب

## ساتواں اعتراض

مقررہ کا ایک اعتراض یہ ہے کہ وہ بنی ہیں۔ حالانکہ باتفاق اہل سنت بنی شریک سے پاک ہوتا ہے۔ مگر مرزا صاحب کا دعویٰ ہے کہ چونکہ وہ ایک عہد تک حضرت مسیح موعود کی جہالت کو مانتے رہے ہیں لہذا انہوں نے مرزا صاحب سے شریک قرار دیا ہے۔

اس کا جواب یہ ہے کہ میری نظر سے کوئی حوالہ نہیں گذرا ہے میں مرزا صاحب سے فرمایا ہوں کہ حضرت مسیح موعود کو زندہ ماننا مطلقاً شریک ہے بلکہ آپ انہما سے ہی فرماتے چلے آئے ہیں کہ میرے آسنے تکسید ایک اجترادی غلطی تھی۔ اور اگر میں نہ آیا ہوتا تو محض اجترادی غلطی قابلِ عذر تھی۔ ہاں جب میں خدا کی طرف سے آ گیا اور صریح اور پختے معنی قرآن شریف کے کھل گئے۔ تو پھر غلطی کو نہ چھوڑنا ایمان داری کا ثبوت نہیں۔ راجح ہو رسالہ الوصیت

پھر حضور انبی مقررہ مورخہ ۲۶ - دسمبر ۱۸۹۷ء میں فرماتے ہیں: "یہ صحیح نہیں کہ میرا دنیا میں ہونا صرف حیات مسیح کی غلطی کے اور کرنے کے واسطے ہے۔ اگر مسلمانوں کے درمیان صرف یہی غلطی ہوتی تو اس کے واسطے ضرورت نہ تھی کہ ایک شخص خاص جو بٹھ کیا جاتا۔ اور ایک جماعت الگ بنائی جاتی۔ اور ایک بڑا شور مچا کیا جاتا۔ یہ غلطی دراصل آج نہیں پڑی۔ بلکہ میں جانتا ہوں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متوثر سے ہی عرصہ بعد یہ غلطی پھیل گئی تھی۔ خود کسی خواص اور اولیاء اور اہل اللہ کا یہی خیال تھا۔ اگر کوئی ایسا اہم امر ہوتا تو خدا تعالیٰ اسی زمانہ میں اس کا اندازہ کر دیتا۔ لیکن اس زمانہ میں بہت سی باتیں مسلمانوں کے درمیان ایسی رغل ہو گئی ہیں۔ جن کی اصلاح کی ضرورت

ہے۔ ہاں اس میں شک نہیں کہ وفات مسیح کا مسئلہ اس زمانہ میں حیات مسیح کے مسئلہ سے زیادہ ضروری ہو گیا ہے۔ حیات مسیح کا سالہ اولیٰ میں صرف ایک غلطی تھی۔ مگر آجکل وہ ایک اثر ہے۔"

پھر حیات مسیح کی نسبت مرزا صاحب کا جو پہلے خیال تھا وہ حضور نے اپنی مختلف تقریروں میں بیان فرمادیا ہے۔ جیسے کہ تقریر زمانہ ۱۹۰۱ء میں

"جراہین احمدیہ کی عبارتیں تو صرف اس کتاب پر ہی تھیں کہ وہ اس کے ہر حصہ پر تھیں۔ جو سرسری طور پر عام طور پر اس زمانہ کے مسلمانوں کے سامنے نہیں لکھا اور نہ ۱۹۰۱ء مارچ ۱۸۹۷ء میں لکھا گیا تھا۔"

پھر یہ علم ہے کہ میری غلطی کے لئے اور پھر آج مسیح کا ذکر ہونا۔ یہ ایسا امر ہے کہ قلمنداس سے کچھ سکتا ہے۔ کہ یہ غلطی خدا کی حکمت عملی ہے۔"

پھر مقررہ کا یہ دعویٰ کہ تمام اہل سنت بنی کو قبل نبوت بھی شریک سے پاک سمجھتے ہیں۔ صحیح نہیں۔ منہاج الوصول اسے علم الاصول قاضی میمنہ سے لکھا گیا کہ ایک متن ہے۔ اس کی ایک شرح امام جمال الدین لا سوسنی ترقی شدہ نے لکھی ہے۔ جس کا نام ہے نہایت اصول فی شرح منہاج الوصول۔ اس کے صفحہ ۳۵۷ - جلد ۲ میں شایع مذکور لکھتا ہے

"اختلفوا فی عصمتہم قبل النبوة فقال الأمدی الحق وهو ما ذهب إليه القاضی ابوبکر واکثر اصحابنا انه لا یمتنع علیہم ذنب سوا ذکوان کفر او غیرہ واما بعد النبوة فقد اجمعوا کما قال الامدنی علی عصمتہم من تعذر الذنب فی الاحکام"

اس سے ظاہر ہے کہ بعض اہل سنت اس کو نہیں مانتے ہیں کہ بنی قبل نبوت بھی شریک و غیرہ سے معصوم ہوتے۔ گویا ہمارا مسلک اس کے خلاف ہے۔ اور یہ ہم نے بیان کر دیا ہے کہ ہمارے ایک پر بھی کوئی اعتراض حضرت مرزا صاحب پر نہیں ہو سکتا ہے۔ (فضل الدین - وکین)

# خواجہ حسن نظامی کے چند سوال

خواجہ حسن نظامی نے اپنے رسالہ نظام المشرق محرم نمبر میں حضرت فضل عمر خلیفۃ المسیح ثانی کو مبارکباد کا پتہ لکھا تھا۔ لیکن جب حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کے قلم سے منطوری کا اعلان ہوا تو لگے پچھتے رہے۔ اور ابھی تک مسلمان مبارکباد میں آنے کا نام نہیں لیتے۔ اصحاب کو شایہ یاد ہو گا کہ یہ وہی خواجہ صاحب ہیں جنہوں نے شواہد و یا سند کا کاشی کے زیر عنوان رشی بنہا ہر پر کاشی میں رقم فرمایا تھا کہ "مجھے منوکے نظریات شناس ہونے پر بھی دشوار اس اور پیش ہے۔ انہوں نے ذات پات کی تقسیم ہندوستان کی پروا نہیں۔ اور آپ وہو اکا لحاظ کر کے کی تھی۔ الی آخرہ سیرے خیال ہیں۔ ہندوستان میں مسلمانوں کے زوال کا سبب ایک یہ بھی ہے کہ انہوں نے بیچ قوموں کو براہستی سے وہ حقوق دیدیے۔ جو ان کے ہزاروں برس کے کیرکٹر کے خلاف تھے۔" (دیکھو اخبار پر کاشی ۲۱ کا نمبر ۱۹۰۶ء صفحہ ۲۲)

گویا خواجہ صاحب کے عقیدہ کے مطابق منوکہ ہائے منوکہ ہائے اسلامی علیہ الصلوٰۃ والسلام پر فضیلت ہے۔ اور انما المؤمنون اخوة کا اصول مساوات منقول ہے۔ اسلامی تعلیم عالمگیر نہیں۔ پاکم از کم ہندوستان کے مناسب حال نہیں۔ مساوات کا حکم مانع ترقی پر ہی وجہ معلوم ہوتی ہے کہ خواجہ صاحب نے اسلامی طریق پر مبارکباد کا پتہ بھی نہیں دیا۔ شایہ منوکے دھرم شاستر کے اصول کے مطابق ہر شخصوں مذکور میں خواجہ صاحب نے اسلامی حکم جہاد ظلم بائقی ہی احسن کو پس پشت ڈالا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی شان مقدس میں جس قدر درپردہ دشمنی اور بے لگامی سے کام لیا ہے وہ اپنی کا جیسے اور ان کی اندرونی تاسی کی اور باطنی کدورت پر دال ہے۔

لیکن چونکہ خواجہ صاحب کو اسلامی شریعت کی پابندی کا دعویٰ ہے۔ اس لئے چند سوال بغرض جواب ان کی خدمت میں پیش کئے جاتے ہیں۔

و! آپ کا لہجہ منہمک شروع ہو گیا، خفاہ  
آزیز اور نعت انگیز کیوں ہے۔ اللہ یہ کمال شہادت  
کی پروری کا نونہ ہے۔

(۲۳) منہمک کے لفظ کو آپ نے پچھوں خفاہ سے  
پرسہ تھاں فرمایا۔ کیا کوئی قوم اسلام میں رجسٹرڈ تازہ  
پرگز نہیں۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

ان اگر سکم عند اللہ افعالکم یا آپ کو  
اس کو ہے انکار ہے۔

(۲۴) اس حمد اور راز کو ظاہر فرمائیے کہ اجیر شہادت  
کی سرزمین آپ نے مبارک سنی کیوں مخصوص کی۔ کیا  
رہی میں حضرت نظام الدین اولیا کی بارگاہ نہ تھی۔ یا آپ  
مذرا افسانے کو اجیر میں محدود عقین کرتے ہیں۔ یا کچھ وال  
میں کالا ہے۔

(۲۵) سیالہ کی دعوت کیوں اسلامی طریق پر نہیں ہی  
گئی۔ یا آپ اسلام کے منکر ہیں۔ کہ خود سائنسوں  
پر مبنی کرتے ہیں۔

(۲۶) حبیب انبیاء علیہم السلام اپنے دشمنوں کی ہلاکت  
بلکہ ان سے تقاضا و عذاب کی درخواست کے باوجود  
عذاب لانے پر قادر نہیں تھے۔ تو آپ کو ایک گھنٹہ  
میں ہلاک کر دینے والی طاقت کس طرح حاصل ہوئی  
(۲۷) خواجہ صاحب اگر آپ کے پاس ایسی قوری  
ہلاکت کے حربے ہیں تو آپ کیوں دنیا پر رحم نہیں  
فرماتے۔ اور جرم و ثمن اسن کا کام تمام نہیں کر دیتے  
تاکہ ہماری سرکار اور اہل دنیا کو آرام نصیب ہو  
خاکسار نظام حسین۔ احمد نگر

**احمدیہ کا نفرین** | اجاب کی اطلاع کے لئے مشتر  
کیا جاتا ہے۔ کہ احمدیہ کا نفرین  
جو روس ایک شورشی کی مجلس ہے، اجلاس کی تاریخوں کا  
اعلان بعد میں ہوگا سرور سے اس قدر دکھا جاتا ہے کہ اجاب  
جو نچا ویز کا نفرین میں مشورہ کے لئے پیش کرنا چاہیں  
۲۸۔ فروری ۱۹۷۹ء تک دفتر سکریٹری صدر انجمن احمدیہ  
قادیان میں بھیجیں۔ یقینی تاریخ اجلاس بند میں ہوگا  
(سکریٹری صدر انجمن احمدیہ)

# منہمک اور یورپ

## حالات اشلی

**دشمن کی فوج کی تیاری** لندن ۱۲۔ فروری۔  
ایک طاہوی اعلان  
منظر ہے کہ ہمارے تو چنانہ نے ان فوج کو تباہ کر دیا جو  
دشمن نے میسور و سور کے جنوبی ڈھلوانوں اور وان  
فرینٹر بلا کے مشرق کی طرف بڑھائی تھیں۔

**اطاہوی نوچیانہ کا کام** لندن ۱۲۔ فروری۔ ایک  
اطاہوی سرکاری بیان  
منظر ہے کہ ہماری باڑیوں نے دریائے نیلا اور کول ڈیل روس  
پر ہماری پوزیشنوں کے خلاف حملے مسترد کر دیئے آسٹریا  
کو ہماری لائن کے سامنے کی جڑھی ہوئی خندقوں کو کھینچنے  
کی کوشش میں ہماری تباہ کن آتشباری کی وجہ سے ناکام  
ہوئی۔

## حالات روس

**روسی صلح** لندن ۱۲۔ فروری۔ ایسٹرن ٹیم۔ برلن کا  
ایک اعلان ہے کہ پیٹر گریڈ میں روسی  
اور جرمن ڈیلی گیٹوں نے باہم ایک معاہدہ کیا ہے جس  
کی رو سے ناکارہ شدہ اسیر جنگیوں کا بہت بڑا ہجم  
تبادلہ کیا جائیگا۔  
آسٹریا۔ ہنگری۔ بلغاریہ اور ترکی کی طرف سے بھی  
اسی قسم کے معاہدے کئے گئے ہیں۔

**آکرین کی صلح اور برطانوی گورنمنٹ** لندن ۱۲۔  
فروری۔ یوٹو  
کو مطلع کیا گیا ہے کہ برطانوی گورنمنٹ اس صلح کو تسلیم کرنے  
کے لئے آپے آپ کو مجبور خیال نہیں کرتی۔ جو آسٹریوں  
جرمنوں اور آکرین کے قائم مقاموں کے درمیان ہوئی ہے۔  
**صلح کے متعلق نامہ پیام بند** ایک بے تاریخی روسی  
سرکاری پیغام منظر ہے  
کو صلح کے متعلق نامہ پیام بند ہو گیا ہے۔ جرمن سربراہوں  
نے ایسی شرائط پیش کیں جنہیں روسی انقلاب پسند منظور نہیں

کر سکتے تھے۔ وزیر اعلیٰ بری اللہ۔ اور زوروں اور کر سکتے  
پر سنج و غم اور جبر مانہ کر سکتے اور صلح نامہ پر دستخط نہیں کر سکتے۔

## حالات جرمنی

**جرمنی کے شہروں پر حملے** لندن ۱۲۔ فروری۔ فروری  
پہلے کا آج رات کا اعلان ہے  
ہے کہ ہمارے پتروں کے ہتھیاروں نے ہمارے ہتھیاروں سے  
چند قیدی گرفتار کئے ہمارے ہتھیاروں سے ہتھیاروں سے  
سختوں کے عقب میں کئی مقامات پر ایک ٹن سے زیادہ بم  
گرائے۔ ہم نے آج جرمنی پر حملہ کیا۔ اور ہمارے ہتھیاروں پر  
گرائے۔ ہمیں تاکہ تقاضا میں معلوم نہیں ہوتی ہیں۔

**جرمنی کے شہروں پر حملے** لندن ۱۲۔ فروری۔ فروری  
سرکاری پیغام منظر ہے کہ دشمن نے آج جرمنی  
میں اس ہتھیاروں سے جنہیں ہم نے آج ہی اطلاع پر اور ہتھیاروں  
شہروں پر کئے گئے۔

## مشرق

**حضور ملک معظم کی تقریر** ۱۲۔ فروری کو پارلیمنٹ کے  
دوبارہ افتتاح پر حضور ملک  
منظم نے تقریر کرتے ہوئے کہا کہ جب تک ان صدیوں کو تسلیم نہیں  
کیا جاتا جن پر کہ ایک باغیہت کے لئے جی جی ہو گیا ہے ہمارا فرض ہے  
کہ اپنی تمام طاقت کے ساتھ جنگ کو جاری رکھیں۔ مجھے چورا  
اقتدار ہے کہ میری افواج میرے دفاع اور اتحادیوں کی افواج کے  
ساتھ مل کر میدان جنگ میں برسوزوری ہی بہادری دکھائی  
تھیں اور میری رعایا کے وہ لوگ جو گھر پر ہیں۔ وہی جہاد کے  
عقیدت ظاہر کرنے نہیں گئے جس نے اس کو قبل دشمن کے کئی مشغول  
کو توڑا ہے۔ اور ہمارے ساتھ ماضی کے آخری فتح کو یقینی  
بنائیں گے۔ میں نے اپنی نوآبادیوں اور اپنی ہندوستانی سلطنت  
کے قائم مقاموں کو امیریل جی وزارت کے ایک اور اجلاس میں  
شان ہونے کے لئے بلایا ہے۔ تاکہ وہ سلطنت  
کے مشترکہ مفاد کے متعلق اہم سوالات پر  
اجتہاد مشورہ دیں۔ جس جنگ میں ہم مصروف ہیں وہ ایک  
بازگ حالت تک پہنچ گئی ہے۔ جو ہمیشہ کی نسبت  
ہماری زیادہ منہمک کوششوں اور صلح کا مطالبہ  
کر رہے ہیں۔